
CITTA’ DI CREMA

COMMISSIONE DI GARANZIACOMMISSIONE DI GARANZIA

VERBALEVERBALE

     Il giorno 24 (ventiquattro) luglio 2025, alle ore 18.15, si è riunita la Commissione Consiliare di Garanzia 
per la trattazione dei seguenti argomenti all’ordine del giorno: 

- presentazione del Bilancio Consuntivo 2024 di A.F.M.;

- esame proposta di proroga dell’Associazione Temporanea di Scopo (ATS) finalizzata alla promozione del 
territorio in relazione al Masterplan 3C.

      Risultano presenti i Consiglieri:

ZANIBELLI LAURA MARIA 
(PRESIDENTE)

Gruppo consiliare Forza Italia per Crema

BENELLI ENZO * PD Partito Democratico

BENELLI RAFFAELLA SARA Crema Bene Comune

CASO TERESA Gruppo consiliare Crema Aperta

BALDRIGHI MARTINA Gruppo consiliare Crema Lab

SOCCINI DEBORA Gruppo consiliare Crema al C’entro

DE GRAZIA GIOVANNI ** Gruppo consiliare Fratelli d’Italia

BERGAMASCHINI ANDREA *** Gruppo consiliare Lega Lombarda Salvini-Crema

BERETTA SIMONE ** Gruppo consiliare Noi moderati per Crema… Non è uno slogan

CHIODO ILARIA Gruppo consiliare Lista Borghetti Sindaco

NICARDI PAOLO Gruppo consiliare misto

  
* sostituisce Tacca Donatella
** esce alle 19.20
*** esce alle 19.25
 

Sono presenti  inoltre:  il  Sindaco Dott.  Fabio  Bergamaschi,  il  Dott.  Roberto  Veneziani  e  il  Dott. 
Andrea  Bertoni,  rispettivamente  Amministratore  Delegato  e  Project  Manager  di  REI  –  Reindustria 
Innovazione S.cons.r.l .EI – Reindustria Innovazione S.cons.r.l 

Verbalizza il Segretario Dott. Gianmaria Ventura.

***

In apertura di seduta la Presidente Zanibelli informa che, a causa di un impegno sopraggiunto del 
Presidente di AFM e dell'indisponibilità della Vicepresidente, l'esame del bilancio dell'Azienda dovrà essere 
rinviato ad altra data. 

Passa quindi  la  parola  al  dott.  Bertoni il  quale,  avvalendosi  di  slides,  relaziona circa l'operato 
dell'associazione. Evidenzia che l'Assemblea dei soci, nel dicembre del 2024, ha dato mandato affinché 
l'operato dell'Associazione prosegua fino alla fine del 2026, ragion per cui si rende necessario sottoporre il 
relativo atto al Consiglio comunale.



Interviene il Sindaco il quale, rilevato che vi è stata una fase iniziale contrassegnata da una qualche 
fatica, vi è stato un successivo slancio che si è tradotto in una serie di iniziative. Il lavoro è in una fase 
iniziale, si confida che il percorso prosegua con continuità. 

Il consigliere  Nicardi, chiesti una serie di chiarimenti relativamente alla procedura di proroga che 
viene chiesto di avallare, manifesta la propria difficoltà ad assumere una decisione a riguardo dal momento 
che non si sa dove possono essere reperite le informazioni. Invierà successivamente una mail con la quale 
chiederà una serie di documenti e dati. 

Il Sindaco ricorda che, al di là degli aspetti formali, la costituzione dell'Associazione era stata votata 
dal Consiglio con un solo voto di astensione e dunque in modo pressocché unanime. 

Il consigliere  De Grazia osserva che le attività messe in atto dall'Associazione nel primo periodo 
possono essere considerate minimali. Auspica che le attività programmate consentano di offrire un valore 
aggiunto. In ogni caso, il Masterplan necessita di una revisione alla luce del tempo trascorso. 

Il consigliere Beretta, chiesti alcuni chiarimenti sulla Presidenza del Comitato di Gestione, dichiara 
di aver personalmente creduto nel Masterplan 3C e nella sua strategia. Reputa che, oltre ad enumerare i 
diversi cantieri di lavoro, si sarebbero dovuti indicare gli obiettivi per ciascuno di essi. Ritiene che il lavoro di  
redazione del Masterplan, impostato nel periodo Pre covid, oggi risulti datato.

La Presidente  Zanibelli,  riprendendo quest'ultimo intervento,  chiede ci  si  rivolga al  Comitato di 
Gestione affinché gli obiettivi vengano specificati. 

La  consigliera  Caso ritiene  comprensibili  le  difficoltà  che  sono  emerse  dal  momento  risulta 
sicuramente  complesso  effettuare  il  coordinamento  di  una  serie  di  soggetti  diversi  e  numerosi.  E' 
importante chiarire le modalità di restituzione al territorio dell'operato dell'Associazione. 

Il  dott.  Veneziani evidenzia che ad oggi il progetto più concreto realizzato è il  DMO; sono state 
stabilite regole specifiche per gli infopoint e realizzati progetti per il cicloturismo e relativa rete di supporto. 

La Presidente  Zanibelli chiede al  segretario  di  verificare a  quale  disciplina soggiace l'ATS per 
quanto attiene la pubblicazione dei propri  atti.  Chiede vengano forniti  i  dati  circa spese effettuate e da 
effettuarsi di modo che si possa avere contezza del budget eroso ed una stima dei costi da sostenere. 

Il dott. Bertoni evidenzia che occorre far far riferimento alla Provincia in quanto è questo ente che 
detiene la cassa. 

La consigliera Caso osserva che è necessario verificare se le cifre sono compatibili e coerenti con 
gli obiettivi che ci si è prefissati. 

 La seduta viene chiusa alle ore 19.35 
.

Letto, confermato e sottoscritto.

           IL PRESIDENTE                         IL SEGRETARIO GENERALE 
    Dott.ssa Laura Maria Zanibelli    Dott. Gianmaria Ventura


